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ТЕХНОЛОГІЇ ЗДОРОВ’Я ТА ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖЕННЯ У ВИРАЗАХ 

ФІЛОСОФІВ РІЗНОГО ЧАСУ 

 

Кучерган Єлизавета Валеріївна, 

к.пед.н, ст. викладач 

Чирва Богдана Володимирівна, 

студентка природничого факультету, 

спеціальність «Фізична культура» 

Криворізький державний педагогічний університет 

м. Кривий Ріг, Україна 

 

Введення./Introductions. Людина, її здоров’я та технології збереження 

здоров’я є головною проблемою існування людини, загадка для філософського 

мислення, як осмислення проблеми життя та смерті. З давньої античності і до 

сучасності, філософи розглядають питання стосовно людини та змісту її 

здоров’я. Кожний видатний філософ, вчений, дослідник – Сократ, Платон, 

Гіппократ, Демокрит, Піфагор, Аристотель, , К. Гален, І. Кант, Г. Сковорода, 

Ж.-П. Сартр, З. Фрейд, М. Шелер, В. Вернадський, Т. де Шарден, М. Фуко, 

А. Печчеі на свій розсуд вирішував питання здоров’я людини. Проблеми 

технологій збереження здоров’я людини, з розвитком пізнання природи та 

законів суспільства, вимагали від філософів більш нових удосконалених 

підходів.  

Філософія природи людини містить у собі риси як природного, так і 

соціального характеру, узагальнює особливості розвитку єдиного цілого в 

біологічному світі. Розвиток людини виражається своєрідною організацією 

біологічних систем організму та відображається в соціокультурному контексті, 

що розгортається в розумній діяльності створення нових реальностей за 

допомогою спілкування: здатності відрізняти добро – зло, прагнути до свободи, 

пізнавати навколишній світ, вирізняти себе з природи, бачити особливості 

інших людей. Таким чином поняття «природа – людина – сутність її здоров’я» 

відображає головне підґрунтя особливостей людини, зокрема її природу, що 

надихає філософів усіх часів виражати свої погляди на зміст поняття здоров’я. 
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Для цього науково вивчаються та обґрунтовуються основні складові риси 

людини, як єдиної цілої біологічної, соціальної істоти, а також 

соціокультурного та цивілізаційного феномену. 

Мета работи./Aim. Метою теоретичного дослідження стало виявлення 

різноманітних підходів до визначення поняття здоров’я та технологій 

здоров’язбереження у виразах філософів різного часу. 

Результати теретичного дослідження і обговорення./Results and 

discussion. Розвиток цивілізації на всіх етапах суспільних формацій, де 

основною провідною проблемою філософії, різних видів мистецтв, релігії, було 

здоров’я людини та технології здоров’язбереження в різноманітних аспектах 

фізичного розвитку психологічних, соціальних і духовних установок, де кожна 

людина намагалась реалізувати прагнення жити, як найдовше та при цьому 

бути здоровим і не страждати від різних хвороб, жити в рівновазі тілесної, 

духовної та розумової гармонії. 

У епоху рабовласницького ладу (IV тисячоліття до н. е. – V століття н. е.) 

було започатковано першу систематизацію знань про здоров’язбереження 

людини. Лікарі, філософи активно шукали способи збереження здоров’я 

людини. В часи існування різних цивілізацій, в період свого підйому, в 

залежності від рівня життєдіяльності, вони намагалися вирішити проблему 

здоров’я та здоров’язбереження у відповідності до соціокультурних і 

економічних умов.  

Історичні витоки, які дійшли до нашого часу засвідчують, що ще в 

шумерів зародилися гігієнічні правила збереження здоров’я, вони забороняли 

пити засмічену, нечисту воду; обмежували вживання різної шкідливої їжі. 

Існування побуту царя Хаммурапі (Стародавня Месопотамія) передбачало 

виконання правил гігієни за якими тіло людини, необхідно було тримати 

чистим, а також у відповідності чистити одяг та місце проживання від бруду. За 

законами Стародавнього Єгипту, які пропагували релігійне духовенство, було 

призначено дотримуватись правил гігієни в чистоті житла та помірному 

збалансованому харчуванню.  
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Єгиптяни встановили гармонійну залежність фізичного стану людини від 

психічної урівноваженості, відкривши первісні технології здоров’язбереження 

за допомогою психотерапії, заспокійливими танцями, покращували фізичне та 

психічне самопочуття методом прогулянок і тривалих подорожей, естетичним 

впливом витворів мистецтва, живопису та скульптури. У Месопотамії способи 

існування, поведінку та стиль життя пов’язували безпосередньо з самопочуттям 

людей. 

На Далекому Сході, у Стародавній Індії, використовували поетапне 

виконання гімнастичних вправ, як систему розслаблення, також очищення 

організму від шкідливих речовин, відновлюючи гармонію душевних станів і 

красоту тіла за допомогою Аюрведа («практика довголіття», «наука життя»), 

яка широко практикується системою йогів. Дана система Упанішад, 

Махабхарати, Рамаяни трактує людину як мікровсесвіт, який розташований у 

великому Всесвіті (холізм) – гармонія, поєднання розумного та тілесного 

початку за допомогою фізичної діяльності. Мета даної системи полягає в 

можливості керування функціями організму, як фізіологічними, так і 

психічними та покращення їх загального стану. 

Єдність тіла та душі у Стародавньому Китаї, також сприймали як систему 

здорового існування, гармонійну формулу довголіття. Книга «Кун-фу», 

розглядаючи взаємодію тіла з навколишнім світом і природою, трактувала 

гармонію, як взаємодію двох начал, де одне з яких було активним чоловічим 

«інь», а інше належало до пасивного жіночого «янь». 

У Стародавній Греції цінували гарне здорове, вправне тіло та фізичну 

красу. Основними засобами технології здоров’язбереження людини були 

фізичні вправи, харчові обмеження, постійне тренування волі і характеру, що 

було обумовлено потребою держави в сильних, здорових воїнах, здатних 

воювати та перемагати. У Стародавній Греції формуються погляди здорового 

способу життя, де гарне тіло стає культом і кінцевим результатом гармонізації 

тілесного та духовного вдосконалення, поєднання енергій. Пропагується культ 

досконалості богів Аполлона та Асклепія, в честь яких закладаються святилища 
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асклепіони, де споруджують лазні біля джерел мінеральної води та стадіони для 

проведення гімнастики.  

Вершиною уявлень про здоров’я та технології здоров’язбереження 

людини стародавнього світу в Греції є представники Книдської школи, 

філософські уявлення яких трактували здоров’я, як гармонізацію взаємодії 

чотирьох тілесних соків (крові, слизу, світлої і темної жовчі). В противагу їм 

Кротонська школа трактувала здоров’я та здоровий організм, як гармонію 

рівноваги протилежностей (сухого – вологого, теплого – холодного). Найбільш 

відомою була Коська школа, яку очолював Гіппократ (V–IV ст. до н. е.), 

погляди якої найбільше лягли в основу технологій здоров’язбереження 

медицини. За натурфілософськими поглядами Гіппократа людина повністю 

залежить від оточуючої природи, зміст якої несе в собі цілющі сили, що 

потрібно використовувати як технології здоров’язбереження для покращення 

здоров’я. Свої погляди Гіппократ виклав у таких письмових трактатах, як: «Про 

здоровий спосіб життя», «Афоризми», «Про повітря, води, місцевості», де 

стверджував, що все в природі пов’язано між собою і людина повинна 

протистояти її негативним впливам.  

Проблемами висвітлення понять здоров’я та технологій 

здоров’язбереження займалися багато інших мислителів Стародавньої Греції: 

Піфагор, Платон, Аристотель, Стагирит, які за поглядами того часу, 

висловлювали думки гармонізації тіла та душі, де моральні принципи 

вирішення соціальних проблем являли собою основну технологію 

здоров’язбереження. За цією технологією Демокрит на перше місце поставив 

духовне здоров’я, «благий стан духу», де душа перебуває у спокої, рівновазі, а 

дух змагання та перемоги греків, сприяв виникненню у 776 р. до н.е. 

Олімпійських ігор, які проводяться і в наш час. 

У Стародавньому Римі було удосконалено визначення та формування 

поняття здоров’я та технологій здоров’язбереження, за якими на перше місце 

ставилось загартування організму. Впроваджувалася робота по упорядкуванню 

гігієнічних правил, за якими міста забезпечувалися чистою водою та стічними 
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системами, будуються «терми». Культура поховань передбачалась у законах 

«Закони ХІІ таблиць». Нові поняття здоров’я та технології здоров’язбереження, 

створив Клавдій Гален, за якими здоров’я визначалось за трьома станами 

організму – «здоров’я», «хвороба» і «не здоров’я – не хвороба», новизна 

визначення полягала в тому, що був введений у поняття здоров’я третій 

перехідний стан. Таким чином, у період античних цивілізацій було сформовано 

поняття про природу здоров’я людини та технології її здоров’язбереження. 

На початок епохи Середньовіччя збереглися успадковані від античності 

традиційні поняття здоров’я та технології здоров’язбереження. У всіх освітніх 

закладах на рівні основних предметів вивчалась медицина та зберігалось 

благотворне відношення до красоти тіла. У феодальній мусульманській державі 

Халіфат зберігаються традиції в науках про людину, де східні філософи 

мислителі продовжують пізнавати зміст і сутність людської природи. 

Розкриваючи надалі основні принципи та технології здоров’язбереження, які 

виклав Абу Алі ібн Сіна (Авіценна) у книгах «Канон лікарської науки», «Книга 

зцілення», він пропагував, гармонію та врівноваженість рухів, очищення від 

надлишків. За його виразом мистецтво здоров’язбереження є удосконалення 

людського тіла шляхом організації відповідних умов.  

У другій половині Середньовіччя спостерігається занепад практики 

відношення до здоров’я та технологій здоров’язбереження людини, нехтування 

суспільством законів медицини та гігієни призводить до масових захворювань. 

Релігійні фанатики пропагують аскетичний образ життя, де втрачається 

культура здоров’язбереження людини, але в зв’язку з епідеміями хвороб 

з’являються перші госпіталі, аптеки та лікарські школи. Наприклад лікарська 

школа Салернська, зміст якої був розкритий Арнольдом з Вілланови у 

«Салернському кодексі здоров’я». 

Період Відродження (Ренесансу), наприкінці ХІІІ ст. в Європі 

повертається інтерес до здоров’я людини та технологій її здоров’язбереження, 

за якими вивчаються соціальні впливи та значення здорового способу життя. 

ХV ст. є перехідним періодом інтересу до зміцнення здоров’я та значення 
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розуму контролювати сутність процесів природи та роль життя в них, які 

розкрив І. Кант в своєму трактаті «Про здатність людського духу силою лише 

твердої волі перемагати хворобливі відчуття». З’являється нове поняття 

суспільне здоров’я, яке розширює технології здоров’язбереження до 

гармонізації розуміння фізичного, соціального та духовного здоров’я, надаючи 

передумови захисту прав людини. 

Філософи ХVII–ХVIII ст., розвиваючи поняття здоров’я, зокрема Т. Мор 

писав, що здоров’я – це найбільше задоволення, яке може відтворюватись за 

допомогою умов життя. Д. Локк підкреслював соціальну значимість здоров’я, 

він оцінював здоров’я, як підґрунтя професійної діяльності та щастя для якого 

потрібне здорове тіло, яке здатне витримувати відповідні навантаження. 

Ф. Бекон наголошує в трактаті «Про підтримку здоров’я», що людина повинна 

добре харчуватися, витримувати режим активності та сну, при всьому добре 

відпочивати. 

За дослідженнями українських вчених, В. Завацького, А. Цьося, 

Д. Яворницького, В. Січинського, українці завжди знаходили спільну мову з 

природою, яку вони знали, поважали та жили з нею в гармонії. Вони надавали 

велике значення фізичній праці, збалансованому раціональному харчуванню та 

кулінарній справі приготування їжі.  

ХХ століття стало переломним у науковому осмисленні поняття здоров’я 

та технології здоров’язбереження, де здоров’я людини в системі цінностей 

сучасного людства з 1946 р. ВООЗ сформулювала таке визначення здоров’я: 

«Здоров’я – це стан повного фізичного, психічного, соціального благополуччя, 

а не тільки відсутність хвороби або дефектів». Над формуванням поняття 

«норми» і над формуванням поняття «здоров’я», продовжують розгортатись 

різні дискусії. Дослідження наукової літератури та клінічної медицині з 

формування поняття здоров’я, на сьогодні прийнято визначати, як середньо 

статистичний варіант ряду конкретно структурно-функціональних показників з 

яких формується середній варіант і приймається за стандарт норм. Тому на 
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сьогодні суттєвим є індивідуальні нормативи здоров’я та технології 

здоров’язбереження. 

Висновки./Conclusions. В аспекті сучасності формування понять 

здоров’я та технології здоров’язбереження людини знаходяться у центрі 

діяльності Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ), Організації 

Об’єднаних Націй (ООН), Всесвітньої медичної асоціації (ВМА), Ради Європи 

(РЄ) та інших міжнародних організацій. Україна активно долучається до 

створення наукової бази загально прийнятого понятійного апарату здоров’я та 

технологій здоров’язбереження людини, намагається усвідомити власні 

перспективи, опрацьовує формування понять здоров’я та технологій 

здоров’язбереження людини, шляхи та механізми теоретичного, 

методологічного та прикладного вирішення проблем. 
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